

«Корабль моей жизни плывет По морю любви и поэзии»

Судьба и стихи Николая Рубцова



Стихи его настигают душу внезапно...

*Они, как ветер, как зелень и синева,
возникли из неба
и земли и сами стали
этой вечной синевой и зеленью...*

А. Романов

НИКОЛАЙ МИХАЙЛОВИЧ Рубцов... Когда слышишь это имя, перед глазами встаёт тихая, милая Родина. Ивы, река, шумящие на ветру красавицы-берёзки... А в душе зажигается огонёк тепла, любви, веры и надежды... Мы пришли в этот мир, чтобы любить, верить и жить по совести. Об этом — стихи Николая Рубцова.

Поэт родился в селе Емецке Холмогорского района Архангельской области. Он является основателем поэтического направления «тихая лирика». Мотив тишины, спокойствия, недвижности деревенского мира, его неизменности и уравновешенности проходит через всё его творчество. Всё самое ценное и чистое было сосредоточено для Николая Рубцова в русской глубинке. Его творчество удивительно музыкально, на его стихи написано много замечательных песен. Писатель Фёдор Абрамов называл Николая Рубцова блестательной надеждой русской поэзии.

С именем поэта

В декабре 2020 г. постановлением №371 Главы администрации муниципального образования «Город Архангельск» Библиотеке №17 округа Майская горка города Архангельска присвоено имя Н. М. Рубцова. На протяжении трёх лет библиотека активно работает по продвижению творчества та-

лантливого поэта. В библиотеке оборудовано новое библиотечное пространство — экспозиция, рассказывающая о жизни и творчестве Н. М. Рубцова. Сделано стилизованное оформление стен и окон, расставлена мебель для оформления экспозиции, собираются книги и материалы, связанные с жизнью поэта.

В рамках программы в библиотеке ежемесячно проводятся мероприятия, посвящённые жизни и творчеству поэта. В гостях у библиотеки побывали поэт, член Российской союза писателей и участница литературного объединения «Творчество» им. Н. М. Рубцова Ольга Завьялова, ветеран Архангельского флота, писатель, автор книг стихов и прозы о поэте Владимир Лупачев, участники литературного объединения «Емца» из Холмогорского района Архангельской области. Состоялась лекция Николая Васильева «Стержневые слова лирики Рубцова». Николай Павлович Васильев живёт и работает в Вельском районе Архангельской области. Он филолог, учитель русского языка и литературы, руководитель литературного объединения. На протяжении многих лет Николай Павлович занимается исследованием творчества Николая Рубцова.

День памяти

В течение 2020 г. в муниципальных библиотеках города Архангельска осуществлялась работа по продвижению творчества талантливого поэта в преддверии его 85-летия. 19 января в Библиотеке №17 округа Майская горка состоялся День памяти Николая Михайловича Рубцова. «Николай Рубцов является одним из самых лирических поэ-

3 января 2021 года исполнилось 85 лет со дня рождения поэта, творчество которого напоминает нам о вечных ценностях, учит нас видеть красоту природы, ценить свою малую Родину, с любовью относиться ко всему живому, несмотря на обстоятельства, следовать голосу совести.



Татьяна Семёновна Рудная,
главный библиотекарь ЦБГ
им. М. В. Ломоносова, член Союза
журналистов России, г. Архангельск

Литературное наследие

тов, а его стихи несут нам любовь и добро», — сказал во время встречи писатель, председатель правления Архангельского регионального отделения Союза писателей России Владислав Попов, который отметил особенности творчества Николая Рубцова. Не менее интересным было выступление писателя, главного редактора литературно-публицистического журнала «Двина» Михаила Попова. Михаил Константинович рассказал о том, как появился на свет фильм о Н. Рубцове «Тихая моя Родина», созданный нашими земляками. Режиссёр фильма — Валентин Рассказов, а Михаил Попов написал к нему



сценарий. Замечательным подарком для всех, кто пришёл на встречу, стал отрывок из этого фильма, где звучит живое слово Николая Рубцова. Участники встречи с удовольствием посмотрели видеоприветствие заведующей Библиотекой им. Н. М. Рубцова г. Санкт-Петербурга Татьяны Абрамовой, которая возглавляет Российскую ассоциацию библиотек и музеев Николая Рубцова. Татьяна Алексеевна отметила, что «поэзия Николая Рубцова способна формировать в человеке сложные нравственные начала, а его творческое наследие — это национальная гордость России». Музыкальным сюрпризом для тех, кто пришёл в библиотеку, стала песня «Букет» и авторская песня, посвящённая Николаю Рубцову, в исполнении Александра Баранова, а его дочь Алиса прочитала стихотворение Николая Рубцова «Про зайца». Очень тепло зрители принимали выступление юных участников I Рубцовских чтений «Рождён поэтом», которые состоялись в

школе №4 им. Н. М. Рубцова г. Архангельска. Арина Курмаева и Марк Чистяков прочитали стихи Н. Рубцова «В океане» и «Доволен я буквально всем!».

Судьба Николая Рубцова тесно связана с Архангельским тралфлотом. Владимир Александрович Никитин рассказал о своём отце, Александре Александровиче Никитине, который был наставником Николая Рубцова во время его работы в Архангельском траловом флоте и обучал его игре на гитаре. Директор музея Архангельского тралфлота Анна Некрасова пригласила всех желающих познакомиться с экспозицией музея, посвящённой талантливому поэту, а ветеран тралового флота Ольга Ивановна Яковенко прочитала стихотворение Владимира Лупачева, посвящённое Николаю Рубцову. В замечательном исполнении ведущей встречи, мастера художественного слова Любови Никоновны Гарганчук, прозвучали стихи Николая Рубцова «Давай, земля, немного отдохнём» и «До конца». А в завершение встречи все желающие смогли посетить выставочную экспозицию о жизни и творчестве Н. М. Рубцова. День памяти поэта стал прекрасным подарком для всех любителей его творчества.

Кафе «Стихия»

В январе в Центральной городской библиотеке им. М. В. Ломоносова состоялась встреча в литературном кафе «Стихия», посвящённая Николаю Рубцову. На встречу пришли участники литературного объединения им. Н. М. Рубцова, которое действует при библиотеке уже в течение восьми лет. В начале встречи её участники посмотрели фильм о жизни и творчестве поэта, и видеокlip, где звучит стихотворение Николая Рубцова «Русский огонек» в исполнении Бориса Плотникова. Затем, в теплой, душевой атмосфере, за чашечкой чая, звучали стихи поэта (как известные, так и малоизвестные) и авторские стихотворения, посвящённые Николаю Рубцову. Своё поэтическое творчество представили Валентина Мочалова, Зинаида Вологина и другие авторы. Стихи Рубцова прочитали Василий и Елена Нестеровы, Антонина Горулёва, Ольга Лебедева, Александра Калининская и другие участники встречи. Алексей Крупин рассказал о малой планете, которая носит имя Николая Рубцова, и

других небесных телах, названных в честь наших знаменитых земляков. Встречу необыкновенно украсили проникновенные песни на стихи Николая Рубцова — светлые, душевые, лирические — в исполнении Антонины Горулёвой и Валентины Васюк.

Листая сборники стихов Н. М. Рубцова, участники встречи открывали для себя нового и неизведанного поэта, которого мы вряд ли сможем постичь до конца. Прикасаясь к сокровищнице великой русской поэзии, мы с каждым разом можем открывать для себя что-то новое, наполняя душу теплом и светом. А поэзия Николая Рубцова — живая и трепетная, щемящая душу — близка и понятна каждому. Наверное, поэтому участники встречи не спешили расходиться, открывая для себя новые грани творчества великого поэта.

22 марта в литературном кафе «Стихия» состоялась встреча с исследователем творчества Н. М. Рубцова — А. Ю. Ждановым. Андрей Юрьевич провёл виртуальную экскурсию по Музею Н. М. Рубцова в селе Никольском, рассказал интересные факты из жизни поэта, поделился своим отношением к его творчеству, заметив, что такие люди, как Рубцов, — это «люди стихии»: талантливые, яркие, неуёмные, с горящей, как свеча, душой. Затем встречу продолжили чтением стихов и исполнением песен за чашечкой чая. Прозвучали замечательные стихи и песни в исполнении гостей: Ирины Симохиной и Олега Карелина, которые приехали из города Северодвинска (литературное объединение «На Розовом острове»). Ирина и Олег порадовали слушателей не только своими авторскими произведениями, но и песней на стихи Николая Рубцова.

В 2020 и 2021 гг. своё творчество, посвящённое Николаю Рубцову, участники литературного объединения «Творчество» им. Н. М. Рубцова Татьяна Рудная и Андрей Повилайтис представили в Библиотеке им. Н. Рубцова города Санкт-Петербурга. Татьяну и Андрея объединяет музыкально-поэтический дуэт «Гармония». Татьяна пишет стихи, Андрей — талантливый музыкант, неоднократный лауреат конкурсов авторской песни. Они представили две разные программы, во время которых звучали авторские песни и стихи, посвящённые Н. М. Рубцову.



*Пройти нам нужно тысячи дорог,
Не растеряв надежду и тепло.
Горит в душе рубцовский огонёк,
Чтоб душу снегом нам не замело.*

*Чтоб мы любили родину свою,
До боли близкий сердцу уголок,
Который будет греть в чужом краю,
Когда покинем мы родной порог.*

*Чтоб согревал нас светлый шум берёз,
Гитары нежной тихий перезвон,
Чтоб мы с тобой смогли достать до
звёзд,
Горит огонь, не угасает он.*

*Как одолеть нам тысячи дорог,
Чтоб душу снегом вновь не замело?
Гори, гори, рубцовский огонёк!
Дари нам свет, надежду и тепло!*

С таких поэтических строчек Татьяны Рудной началась одна из поэтических встреч в Библиотеке им. Н. Рубцова города Санкт-Петербурга.

Литературный конкурс и семинар

В октябре 2020 г. в Архангельске проходил областной поэтический конкурс «Звезда полей, гори, не угасая!» На конкурс поступили работы из Архангельска, Новодвинска, Северодвинска, Пинежского, Холмогорского, Вельского и Котласского районов Архангельской области. В работе жюри приняли участие дочь талантливого поэта Елена Николаевна Рубцова, член Союза писателей России, председатель правления Архангельского регионального отделения общественной организации «Союз писателей России» Владислав Владимирович Попов и кандидат филологических наук С(А)ФУ имени М. В. Ломоносова Елена Юрьевна Ваенская. В стихах участников конкурса — искренняя любовь к поэту и его творчеству.

Также в 2020 году в Архангельске мероприятия, посвящённые поэту, проходили в онлайн-формате. 18 ноября в городе на Двине состоялся литературный онлайн-семинар «Наследие Николая Рубцова», посвящённый 85-летию со дня рождения поэта. Цель семинара — сохранение и популяризация творческого наследия Н. М. Рубцова, обмен опытом работы с его творчеством.

В литературном семинаре приняли участие доктор филологических наук, профессор, член Союза писателей Рос-

сии, лауреат Всероссийской литературной премии «Звезда полей» имени Николая Рубцова — В. Н. Бараков (г. Вологда). Виктор Николаевич представил свои новые книги, посвящённые Н. М. Рубцову. Опытом работы с творческим наследием Н. Рубцова поделились сотрудники Библиотеки им. Н. Рубцова «Невской ЦБС» (Санкт-Петербург), Библиотечно-информационного юношеского центра им. В. Ф. Тендрякова БУК ВО «Областная универсальная научная библиотека» (г. Вологда), Библиотеки №17 им. Н. М. Рубцова округа Майская горка (г. Архангельск).

руководитель Ольга Яковлева). Для читателей прозвучали стихи и песни в исполнении Татьяны Рудной, Ольги Яковлевой, Сергея Грошева, Владимира Макарова, Любови Третьяковой, Владимира Лупачева, Валентины Васюк, Валентины Суровцевой, Александра Клобукова. Музыкально-поэтическая композиция «Уходят поэты в Вечность» представлена на сайте Центральной городской библиотеки им. М. В. Ломоносова.

С 19 декабря по 19 января 2021 г. в Архангельске состоялся поэтический флешмоб «Архангельск читает Рубцова» с целью сохранения и популяриза-



Встреча с ЛИТО Емца

Архангельск читает стихи

В 2021 г. Библиотека №17 им. Н. М. Рубцова округа Майская горка и муниципальные библиотеки города Архангельска провели много интересных и ярких онлайн-мероприятий, посвящённых талантливому русскому поэту. 3 января, в день рождения Николая Михайловича Рубцова, Центральная городская библиотека им. М. В. Ломоносова представила музыкально-поэтическую композицию «Уходят поэты в Вечность», приуроченную к 85-летию со дня рождения поэта. В музыкально-поэтической композиции были представлены стихи и песни на стихи Н. М. Рубцова, авторские произведения, посвящённые поэту, стихи на морскую тему. Своё творчество представили участники литературного объединения «Творчество» им. Н. М. Рубцова, которое действует при ЦГБ им. М. В. Ломоносова (руководитель Татьяна Рудная), и члены литературного объединения «Берег» (г. Новодвинск,

чили творческого наследия поэта. Участники флешмоба записали и отправили организаторам акции замечательные видеоролики с прочтением стихотворений Н. М. Рубцова. Читая любимые поэтические строчки, архангелогородцы доставили немало радости себе и другим! В день рождения Николая Рубцова, 3 января, и в День его памяти, 19 января, видеоролики с прочтением стихотворений поэта были опубликованы в группе в социальной сети «ВКонтакте» «Библиотеки Архангельска».

День памяти онлайн

19 января 2021 г. муниципальные библиотеки Архангельска организовали День памяти Николая Михайловича Рубцова, была подготовлена интересная программа онлайн-мероприятий. В Дне памяти принял участие капитан дальнего плавания, ветеран архангельского тралфлота, морской историк, член Вологодского союза писателей-краеве-

Литературное наследие

дов и Русского географического общества Владимир Лупачев. Владимир Петрович рассказал о периоде работы Николая Рубцова в архангельском траffлоте и своей новой книге «...Юность моя — траffлот!».

Опыт работы по продвижению творчества Николая Рубцова представили Библиотека №17 города Архангельска и Библиотека №5 Невской «ЦБС», которые носят имя талантливого поэта, Емецкий краеведческий музей и Музей



Выступление Т. Рудной и А. Повилайтиса в Санкт-Петербурге

Николая Рубцова в селе Никольском, читатели узнали о целях и задачах попечительского совета Дома-музея Николая Рубцова. Также в программе были видеопрезентации о жизни и творчестве поэта, звучали стихи Николая Рубцова и песни на его стихи в исполнении постоянного участника музыкально-поэтического фестиваля «Под Рубцовской звездой» (с. Емецк) Александра Хаймусова. А юные читатели вместе со взрослыми смогли принять участие в мастер-классе «Тихая моя Родина» (техника песочного рисования). Мероприятия были размещены на сайте МУК «ЦБС» г. Архангельска и в группе «Библиотеки Архангельска» «ВКонтакте».

«Душа поэта

оживает в строчках...»

К юбилею поэта Центральная городская библиотека им. М. В. Ломоносова подготовила к изданию сборник стихов «Душа поэта оживает в строчках...», посвящённый Н. М. Рубцову. В сборник вошли стихи участников литературного объединения «Творчество» им. Н. М. Рубцова, которое действует на базе библиотеки. Любовь к творчеству Н. Рубцова сближает многих талантливых людей, поэтому в сборнике опубликованы стихи руководителя литературного объединения «Свеча» Татьяны Чебыкиной из Вологды, а также стихи поэта, члена Союза писателей

России Веры Грибниковой, которая живёт и работает в Твери. Стихотворения авторов наполнены теплом, искренностью и любовью к творчеству Николая Рубцова. К примеру, в стихотворении Веры Грибниковой есть такие поэтические строчки:

...Как ни были жизненные грозы,
Как житейский ужас ни душил,
Не сожгли крещенские морозы
Аленъкий цветок его души.

Он цветёт и ныне в песнях, строках
Неизбывным сполохом зари,
В родниковых вспоенный истоках,
С каждым русским сердцем говорит.

Также в сборнике опубликованы стихотворения и проза авторов из Северодвинска, Вельска, Вологды, Твери, Санкт-Петербурга, Москвы, Кировской области и Болгарии. Творчество авторов наполнено теплом и искренностью.

Большую помощь в издании этого сборника оказала участница ЛИТО Анна Каткова, которая пишет романы в стиле фэнтези и сказки. Эта книга, которая увидит свет в ближайшее время, — признание в любви к поэзии Николая Рубцова.

Новая книга о Николае Рубцове

Фонд Центральной городской библиотеки им. М. В. Ломоносова и Библиотеки №17 им. Н. М. Рубцова округа Майская горка пополнился новой книгой Майи Полётовой «Душа моя чиста. Николай Рубцов» с дарственной надписью автора. Книгу в библиотеки передал Владимир Петрович Лупачев.

Издание будет интересно любителям поэзии и творчества Николая Рубцова, исследователям творчества поэта. Эта уникальная книга создана основательницей московского музея Н. М. Рубцова, подвижницей в собирании и изучении архивных материалов и воспоминаний современников. Имя Майи Андреевны Полётовой знакомо учёным-рубцововедам, писателям и поэтам, которым близко творчество Николая Рубцова. Её усилиями открыты новые неизвестные страницы жизни талантливого поэта, родившегося в селе Емецке Холмогорского района Архангельской области. Майя Андреевна — душа Рубцовских чтений, которые проходят в селе Никольском и городе Тотьме. 1 сентября 2002 г., в день города Москвы, благодаря

её усилиям состоялось открытие музея Николая Рубцова в Москве.

«*Видения на холме*» просто потрясли мою душу, — пишет автор книги во вступлении. — С этого времени я стала собирать материалы о творчестве и изучать духовную биографию русского Поэта... Все собранные мною факты документально отражены в книгах, многое записано на аудио- и видеокассеты и передано в Рубцовские центры России и Рубцовские уголки за её пределами».

В новой книге Майи Полётовой представлены факты из биографии Николая Рубцова, стихи, написанные рукой автора, воспоминания и статьи о творчестве поэта. Благодарим Майю Андреевну за замечательную книгу, желаем ей здоровья и успехов!

Николай Рубцов — это истинно народный поэт, поэтические строчки которого пробуждают веру в добро, справедливость и человечность. Яркие и проникновенные стихи Рубцова («Русский огонёк», «Первый снег», «До конца...» и многие другие произведения) вряд ли кого-то оставят равнодушным. Они очищают нашу душу, делают нас чище и светлее. И завершить статью я хочу своим авторским стихотворением:

Открыв страницу книги, словно вечность,
Наедине с Рубзовым помолчим.
Нет, не уходят души в бесконечность,
Они не исчезают, словно дым.

Душа поэта оживает в строчках,
И мир его поэзией согрет.
Созвучно всё — от запятой до точки.
Страницы дарят негасимый свет.

С автором можно связаться:
tania.rudnaya@yandex.ru

Статья посвящена популяризации творчества Николая Рубцова муниципальными библиотеками г. Архангельска.

Литературное наследие, Николай Рубцов, имя библиотеки, библиотечные акции

This article is devoted to the popularization of Nikolai Rubtsov's creativity by the municipal libraries of Arkhangelsk.

Literary heritage, Nikolay Rubtsov, name of the library, library shares